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Compito S1

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e g; verificare se la proposizione
composta ((p = q) < q) = (p < (p = ¢)) risulta una tautologia.

p ¢ p=>q p=9q pebp=q9 (r=d<e=0@s@=0q)

vV Vv V V |4 Vv
) v F F |4 F F
v V Vv F F
Fr F |4 F F V

Come si evince dall'ultima colonna della tabella di verita, la proposizione proposta
non ¢ una tautologia.
2) (6 punti) Siano dati gli insiemi A = {x € R:2? + 32 < 0} e
B ={z € R:y/x + 2 > 1}. Determinare gli insiemi A U B e AN B ed i rispettivi
insiemi di frontiera: 6(A U B) e 6(A N B).
NA={reR2*+3x<0}={reRz(x+3) <0} =

{reR -3<z<0}=[-3,0;B={zcR/z+2>1}=
{zeRz+2>1}={zcRiz> -1} =]—-1, + 0|.
AUB=[-3,00U] -1, +o00[=[—-3, +o0[; 6(AUB) = { — 3}
ANB=[-3,0n]—1, +oo[=]—1,0;8(ANB) = { —1,0}-

3) (8 punti) Sia data la funzione f(z) = e” e sia F'(z) = f(2 — f(z)). Determinare
l'espressione della funzione F'(x), il suo Campo di Esistenza e I'espressione della sua
funzione inversa.

3) F(z) = f(2— f(z)) = f(2 — ) = €27 La funzione F'(z) non presenta
particolari condizioni per determinare il suo Campo di Esistenza, quindi il Campo di
Esistenza ¢ l'insieme dei numeri reali R. Per determinare 1'espressione della sua
funzione inversa, posto e2~¢" = y si ottiene 2 — e* = logy da cui e” = 2 — logy ed
in conclusione z = log(2 — logy); espressione della funzione inversa:

F~Yz) =log(2 — log ).

4) (8 punti) Calcolare i seguenti limiti: [: 1= cosw 2442\ ™
u u :lim ———;  lim
P 8 r—0 sen’x ~=— +oo\4+ 2
1— l—cosx N 1 1
4y pim 12005T gy i (20) L
z—0 sen’cx xHO(m) (—1) 2
T
II limite proposto puo essere risolto anche tramite 1'utilizzo del Teorema di De
it en. . l—coszx (—0) L .
L'Hopital, infatti lem = F'I. Applichiamo il Teorema:
r—0 sen’zx (—0)
. 1l—cosx H .. senx . 1 1
lim ——— = lim = lim = —.
r—0 sen?w r—02senx -cosx  x—02cosx 2

, 2442\ , i +4 ’ (—+00)
:E—Z>Zm|—oo<4—|—2x) _w—l>m—i}oo<%—|—2 =(=2) - e

5) (10 punti) Determinare 1'andamento del grafico della funzione di equazione

1
=1 .
v=tog( 1)




5)C.E.: > (0, vera Vx € R in quanto rapporto fra quantita positive, C.E. = R.

1+ 22

Eventuali simmetrie: y( — ) — I ! z < ! ) ()
ventuali simmetrie: y( — z) = log| ——— | = lo =y(z).

Y g (o) N\ 1T52) =Y
Funzione pari (simmetrica rispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per
x € [0, + oo ed operiamo per simmetria.

1 1
Segno ed intersezioni con gli assi: [ > 0 se >1=
g sioni con gl assi: fog (1 —

2 2

14+ 2" < 1= 2z <0, mai verificata. Funzione non positiva in tutto il suo C.E;
y(0) = log(1) = 0. Unico punto di intersezione con gli assi, l'origine degli stessi
0(0,0).
Limiti agli estremi del C.E.:
. 1 1
log(+L log(+3) + logx? — log z*
T — +00 x— + 00 T T — +00 T
log(leg) —2logx

lim B = lim ﬂ = 0. La funzione non presenta
r — + 00 T T— +00 g
asintoti.

Il precedente limite puo essere risolto anche tramite 1'utilizzo del Teorema di De
log(lJrle) ( - _OO)

L'Hopital, infatti  [im = F'I. Applichiamo il Teorema:
AN (— + o)
tog(2) 1 M Sro) s
lim ——0 = iy 22 : = lim =
T — 4+ 00 T T — 400 1 x— +ool + g2
o(1+ z?)
m " =
x— 400 14 g2
1 2 -2
Crescenza e decrescenza: 3’ = — | — —x2 = :c2 .y > 0se
= (14 2?) 1+z
-2
g :c2 > 0 ovvero se — 2x > 0 da cui x < 0. Funzione strettamente decrescente
x

in [0, 4 oo[. Punto di massimo assoluto x = 0.

—2-(1 2 2x -2 222 — 2
Concavita e convessita: y” = 1+ )—z roer 2 s =
(14 2?) (1+2?)

2(x? — 1)

(1+a?2)*
concava in [0, 1], strettamente convessa in [1, + oo|. Punto di flesso

ol

y" >0sex?>—1> 0« 22> 1dacuiz > 1. Funzione strettamente
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6) (8 punti) Calcolare l'integrale definito / < T + 62“"‘) dx .
0
2

+x
6) / ( 2_x> dz = (2log|1 + z| —62_"”)0 =

210g3 —e%) — (2logl — €?) = 21log3 — 1+ €* =log9 — 1 + €* ~ 8.59.
7) (6 punti) Sia data la funzione f(x) = log(2z); si determini il punto x( ottenuto
applicando alla funzione il Teorema di Lagrange nell'intervallo [1, 5].
7) La funzione f ¢ continua e derivabile Vz > 0, quindi il teorema ¢ applicabile

— f(1
nell'intervallo proposto. f(5) = log 10, f(1) = log2, e w =
log10 —log2  logd 1 1. L logd . .
1 =y fi(z) = 5 2= ,posto — = s ottiene

facilmente zy = = 4log.e ~ 2.49, unico punto che soddisfa il Teorema.

logh

8) (8 punti) Determinare la natura dei punti critici della funzione
f(z,y) = 2> +y* + 62 — 6y.

) Vf=(2x+ 6,2y —6).

20—6=0 {y:3 ; unico punto critico P( — 3, 3).

2 0
ni=|o o] ms-a
SOC: |Hf(P)|=4>0; fI.(P) =2 > 0. P punto di minimo.

FOC: {



